

從舊約聖經看聖靈(十三)未來的盼望

以利沙之後，先知主要不再是行神蹟，而是傳講神的話。共有 16 位先知的信息被記錄在舊約聖經，他們是南國猶大的以賽亞、彌迦、約珥、俄巴底亞、哈巴谷、西番雅、耶利米，北國的何西阿、約拿、阿摩司、那鴻，以及被擄時期的但以理、以西結、哈該、撒迦利亞、瑪拉基。他們被聖靈感動，說出神的話，並且詳細地尋求考察在他們心裡基督〔彌賽亞〕的靈，為基督作見證(彼後 1:21; 彼前 1:11)。這 16 卷先知書，從各個方面將彌賽亞呈現出來，藉著聖靈，讓讀的人能明白。

一. 救恩的應許

神藉著先知啟示，祂所應許的救主彌賽亞要來，並要將神的百姓從罪惡、死亡，和仇敵的手中，拯救出來。使他們恢復與神之間的約和關係，過去被仇敵所奪的，都要恢復過來。使聖徒脫離黑暗權勢，進到神愛子的國度，在光明中得著基業。

1. **應許的救主**〔以賽亞〕：以賽亞的意思是「耶和華的救恩」，以賽亞將彌賽亞從祂的出生、事奉、受難、復活、升天，到未來的國度，完整地呈現出來。
 - a. 完整救贖：以賽亞書前半段〔1-39 章〕指出人的罪和神的審判，後半段〔40-66 章〕指出神的安慰與彌賽亞的國度，神的榮耀要充滿全地。
 - b. 見證基督：以賽亞看見主的異象，聽見主說話(賽 6:1-8)，對主的認識是全方位的。祂是全能的神，是榮耀的君王，是受苦的僕人，且是軟弱的嬰孩。只有人被聖靈開啟，才能認識神的事，解釋屬靈的事(林前 2:9-13)。
 - c. 關於聖靈：以賽亞書多次提到聖靈，聖靈使人成聖(4:3-4)，神的靈常在彌賽亞身上(11:2; 42:1; 61:1)，聖靈從上澆灌(32:15; 44:3; 63:11)，使人得安息(63:14)，不可使之擔憂(63:10)，常與神的道連在一起(48:16; 59:21)。
2. **奇妙的救贖**〔彌迦〕：彌迦的意思是「誰像耶和華」。彌迦大約和以賽亞同時，兩者之間有許多類似的消息。其結論說到：「神啊，有何神像祢(彌 7:18)。」
 - a. 奇妙的神：彌迦從七個方面來看神的奧秘屬性和奇妙的作為：神是審判之主，神是牧人、神是靈、神是王、神成為人子、神是公義、神能赦罪。
 - b. 神能赦罪：只有神能赦罪(可 2:7)，聖靈要親自指正百姓(彌 3:8)，叫他們為罪、為義、為審判，自己責備自己(約 16:8)，並赦免他們(彌 7:18-20)。
3. **丈夫的憐愛**〔何西阿〕：何西阿的意思是「拯救」，約書亞原名何希阿(民 13:16)，摩西將其改名。約書亞的意思是「耶和華拯救」，耶和華是神與以色列人立約所用的名字。當以色列人背約，神就寫休書給他，立約的名字也就不再用了。
 - a. 不變的愛：何西阿娶淫婦，並仍舊愛她，就如神與背道的以色列結盟，卻仍舊愛她(何 3 章)。神的愛無限，只有聖靈將神的愛顯明出來(羅 5:5)。
 - b. 恢復關係：以色列經過神的審判和教訓，他們被神打傷、撕裂，但神要醫治、纏裹他們，恢復與他們的關係。神與祂百姓立新約，並賜下聖靈。
4. **萬有的主宰**〔約珥〕：約珥的意思是：「耶和華是神」。神統管萬有，審判全地，說到將要臨到的日子，無論是咒詛、賜福、審判、恢復，都是神所定的日子。

- a. 神的恢復：世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，但神要藉著彌賽亞和聖靈來復興萬物。神的百姓過去被仇敵所吞吃的，都要復還(珥 2:23-25)。
- b. 聖靈澆灌：神應許在末後的日子，祂要將聖靈澆灌凡有血氣的，這應許在五旬節應驗(珥 2:28-29; 徒 2:16-21)，基督升天後，賜聖靈給信祂的人。

二. 審判的信息

神的子民不斷地犯罪，神藉著先知傳審判的信息，不僅要審判神的子民，也審判列邦和全地。審判前，神會事先警告，呼籲人們悔改，就事先賜下施恩叫人懇求的靈(亞 12:10)，叫人能有機會悔改得救。若硬著心，不肯悔改，就要面對審判。

1. **失去的產業**〔俄巴底亞〕：俄巴底亞的意思是「耶和華的僕人」。審判的對象是以東，以東是以掃的後代，因輕看長子的名分，不肯事奉弟兄，而被棄絕。
 - a. 自高自大：以東人自以為有智慧，如鷹在高處搭窩，神就使他們降卑。撒但的靈是驕傲的靈，基督的靈則是柔和謙卑，樂意服事人(腓 2:5-9)。
 - b. 欺壓兄弟：以掃不肯服事雅各，以東人趁雅各遭難，落井下石(俄 10-14)。聖徒服事弟兄，就是服事主；不服事弟兄，就不服事主(太 25:31-46)。
 - c. 失去產業：審判要從神的家起首(彼前 4:17)。以掃就是蒙應許的子孫，從聖靈生的(加 4:28)，卻不順從聖靈，沒有得著所應許的產業(加 4:30)。
2. **仇敵受報應**〔那鴻〕：那鴻是「安慰」的意思。神曾給尼尼微機會悔改，最終尼尼微的罪惡滿盈，遭報應滅亡。神彰顯祂的公義，使人得安慰(結 14:21-23)。
 - a. 末日的審判：審判過後，神的忿怒止息，神得安慰(結 5:13)，聖徒也得安慰，甚至連在陰府中的列國，也得安慰(賽 14:3-11; 結 31:16)。各人照所行的受報應，受苦受難的靈魂便得安慰(路 16:25; 啟 6:9-11; 21:3-4)。
 - b. 仇敵遭報應：尼尼微王象徵敵基督，末世將受審判。當施恩的聖靈離開，攔阻審判的被除去，主耶穌要用口中的氣滅絕敵基督(帖後 2:6-8)。
3. **末日的審判**〔西番雅〕：西番雅的意思是：「耶和華所隱藏的」。主要的信息是末日的審判，將是全面的審判，神要除滅萬類，沒有一個能躲避神的審判。
 - a. 耶和華的大日：末世將有白色大寶座前的審判，死的人也要受審，萬有在神面前都是赤露敞開(啟 20:11-15; 來 4:13)。神必按祂的公義施行審判。
 - b. 隱藏在神裡面：只有隱藏在神裡面，才是安全(詩 91:1)。聖徒領受聖靈為印記，末世，在面對災難和逼迫時，才能站立得住(弗 1:13; 啟 9:4)。
4. **審判的見證**〔耶利米〕：耶利米的意思是「耶和華所建立，或拋擲的」。神藉審判，要拔出、拆毀，並要建立、栽植祂的百姓(耶 1:10)，使他們被煉淨。
 - a. 審判的信息：神藉著耶利米說出責備和審判的信息，當人心柔軟，願意悔改，神就保守他們，應許恢復他們。若心硬不肯悔改，他們就要滅亡。
 - b. 救恩的盼望：耶利米提到被擄的盼望，神必看顧他們，70年後，領他們歸回(29:10-14)。並應許彌賽亞的國度(33:16)，且要另立新約(31:31-34)。
 - c. 先知受逼迫：耶利米要受逼迫，但主應許與他同在，並且拯救(1:8; 19)。聖徒在世上有苦難，會受逼迫，但主應許聖靈會來幫助(太 10:16-22)。

三. 福音的使者

神照著祂給亞伯拉罕的應許，地上萬國都要因亞伯拉罕的後裔得福，這後裔就是救主彌賽亞，是神所差遣福音的使者。這位應許要來的救主彌賽亞，要將福音傳給萬國萬民。聖徒蒙召，也要像祂一樣，成為福音的使者，傳揚神國的福音。

1. **外邦人得救**〔約拿〕：約拿的意思是「鴿子」，在耶羅波安時代(王下 14:23-25)。奉神差遣到尼尼微宣告審判的信息。鴿子預表聖靈，約拿到尼尼微傳審判的信息，結果全城悔改。就如聖靈使人知罪(約 16:8)，就蒙恩赦罪，不致滅亡。
 - a. 審判的信息：約拿奉召傳審判的信息，神願萬人得救，不願有一人沉淪，再邪惡的人，只要悔改，神必赦免。所以，必須要忠心傳講(結 3:16-21)。
 - b. 背逆的結果：約拿違背神的旨意，結果被吃到魚腹中。約拿悔改後，神讓他從死裡復活，再給他機會。人若認罪悔改，神必要赦免(約一 1:9)。
 - c. 神滿有憐憫：神是公義的，也滿有憐憫，絕不改變。人若行惡，就面對神的公義；人若行善，就面對神的恩典。當人轉離惡行，神也就後悔，不降所說的災(拿 3:10)。人若背棄神的誡命，神也後悔，不賜福給他。
2. **宣教的使命**〔阿摩司〕：阿摩司的意思是「負重擔者」。他本是南國猶大人，奉召作先知，到北國以色列傳神的話，責備列國，並說到未來的審判與榮耀。
 - a. 神的揀選：阿摩司原是農夫，奉召作先知。神揀選軟弱愚拙的，使他靠聖靈大能和明證，來傳講神的福音，彰顯神的能力和智慧(林前 1:26-2:5)。
 - b. 解除重擔：服事神的人從神領受話語和使命，就成為負擔，要釋放出去。聖徒得著聖靈，就不再負軛擔重擔(徒 15:7-11)，而是可以把一切都交託給主，並效法祂的樣式，就覺得輕省和容易，必在主裡得享安息(太 11:29)。
3. **信心的宣告**〔哈巴谷〕：哈巴谷的意思是「擁抱、堅持」。他傳講信心的主題。新約聖徒不是靠行律法稱義，而是因信稱義，就是從哈巴谷得著啟發(哈 2:4)。
 - a. 因信得生：神的百姓面對不公義的事和逼迫患難，只有靠著信心才不致滅亡。信心是神的恩賜(弗 2:8; 羅 12:3)，聖徒要擁抱信心，堅持到底。
 - b. 靠神歡欣：哈巴谷原不住向神抱怨，得著信心後，面對荒涼，卻仍靠神歡欣(哈 3:17-19)。神的國不在吃喝，乃在公義、和平，並聖靈中的喜樂。
4. **神差的使者**〔瑪拉基〕：瑪拉基的意思是「神的使者」。神要差遣祂的使者，在彌賽亞的前面預備道路。聖徒得著聖靈的能力，也就成為福音的使者。
 - a. 神的揀選：神是萬靈的父，但揀選屬祂的子民。雅各是神所愛的，以掃是神所惡的，神將聖靈賜給屬祂的人為印記，使他們漸漸活出神的樣式。
 - b. 神的誓約：神是守約的神，人會失信，但祂是可信。立約的使者會忽然進到聖殿(瑪 3:1)，神藉著耶穌基督與我們立了新約，使我們成為祂的殿。

四. 榮耀的國度

神在祂子民被擄時期興起的先知，將末後的啟示彰顯出來，就是神要藉著彌賽亞建立神的國。神的國度是榮耀的，是屬天的，是不朽的。這國度卻有形有體地，彰顯在耶穌基督的身上。聖徒在基督裡，現今與神國相連，將來要同進到榮耀裡。

1. **基督的國度**〔但以理〕：但以理的意思是「神的審判」。但以理主要傳講末世和神的國度，藉著異象、異夢，和天使說話，將基督和末世的奧秘啟示出來。
 - a. 四大帝國：但以理指明世界要興起四大帝國：巴比倫、波斯瑪代、希臘，與羅馬，從神看來就是惡獸，預表敵基督。其本質是：1) 得著權柄統治世界，2) 帝國的王都自高自大，自比為神，3) 逼迫和折磨神的聖民。
 - b. 基督降臨：從出令重新建造耶路撒冷開始，神定了 70 個 7(但 9:24-27)，過了 69 個 7，基督〔受膏君〕要降世受難，完成救贖，使聖民得稱為義。
 - c. 末世復臨：異象和預言被封住，直到最後 1 個 7，行毀壞可憎〔敵基督〕會出現，這就是末時。基督會顯現出來，打敗仇敵，建立神榮耀的國。
2. **天上的榮耀**〔以西結〕：以西結的意思是「神的力量」。以西結多次被靈提到耶路撒冷和以色列地，在靈裡目睹神的榮耀，神的審判和重建的工作。
 - a. 天上寶座：以西結看見天開了，有神的寶座和周圍四活物，就如約翰在啟示錄所看的(結 1 章; 啟 4 章)，象徵神統管萬有，在天上作王掌權。
 - b. 神的審判：神是審判全地的主，祂要審判祂的子民，也要審判列國萬邦。最終神要復興祂的百姓，使他們成為軍隊，在末世決戰中戰勝仇敵。
 - c. 聖城和殿：以西結先看見神的榮耀離開耶路撒冷和聖殿，後來神的榮耀又再回到聖城和聖殿，看見神在末世要重建神榮耀國度的藍圖和異象。
3. **聖殿的榮耀**〔哈該〕：哈該是「節期」的意思。神定了節期，要召聚祂的百姓。當時百姓有房住，但聖殿仍然荒涼，哈該宣講神的心意是要把神的殿建起來。
 - a. 同心建殿：被擄歸回的百姓聚集建造神的殿，這殿是基督與聖徒的組合，有基督作房角石，眾聖徒被聯絡成為神藉著聖靈居住的所在(弗 2:20-22)。
 - b. 殿的榮耀：這殿後來的榮耀要大過先前的榮耀(該 2:9)，不止是有形質的，更是指屬靈的。聖徒就是聖殿的材料，要被建造成為靈宮(彼前 2:5)。
4. **榮耀的君王**〔撒迦利亞〕：撒迦利亞的意思是「耶和華所記念的」。神記念祂的約，也記念祂的百姓，使他們得著聖靈為印記，名字被記錄在天上。
 - a. 末世的異象：撒迦利亞看見八個異象，象徵末後的審判。聖徒面對末世，必須藉著真理的聖靈，才能勝過謬妄和虛謊的靈，在試煉中站立得住。
 - b. 謙卑的君王：基督第一次降臨是謙謙卑卑地騎著驢駒子，被賣三十塊錢作贖價，祂是被擊打的牧人，流出來的血成為泉源，洗除罪惡與污穢。
 - c. 榮耀的君王：基督復活升天後，末世祂要從天降臨在耶路撒冷的橄欖山，殺敗所有的仇敵。藉著施恩的靈，使以色列民回轉，全家都要得救。

結論

舊約的 16 卷先知書都是神所默示的〔吹氣〕，也就是人被聖靈感動所寫下來的。這些預言說到基督降臨的情況，也說到祂末世再臨的盼望，憑著人的私意是不能理解的，但靠聖靈的啟示，讀的人也能明白。聖經為基督作見證(約 5:39)，聖靈也為基督作見證，聖徒得著聖靈，讀了聖經，更是要為基督作見證(約 15:26-27)。聖徒藉著真理的道和真理的聖靈，被洗淨成為聖潔，妝飾整齊預備迎接主的再來。